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Stadtrat 26.02.2020 öffentlich 
Kenntnisnahme 
 

 
 
Betreff: Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zu Fahrraddiebstählen in 

Halle (Saale) 
 
 
Laut der Statistik des Bundeskriminalamtes war Halle (Saale) 2018 im bundesweiten 
Vergleich mit 1.534 Fahrraddiebstählen je 100.000 Einwohnerinnen und Einwohnern 
negativer Spitzenreiter in diesem Bereich. Ein nicht unerheblicher Teil der Diebstähle 
geschieht an halleschen Schulen. 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Stadtverwaltung: 
 

1. Wie viele Fahrraddiebstähle wurden in Halle (Saale) in absoluten Zahlen verzeichnet 
(bitte seit 2015 für die einzelnen Jahre angeben)? Wie viele davon wurden im 
öffentlichen Raum verzeichnet (Diebstähle auf Straßen, Plätzen, im Rahmen von 
Veranstaltungen usw.) und wie viele im privaten Raum (Diebstähle aus Kellern, 
Innenhöfen etc.)? 

2. In welchen Straßen wurden wie viele Fahrraddiebstähle seit 2015 verzeichnet (bitte 
seit 2015 für die einzelnen Jahre angeben)? Wie viele davon wurden im öffentlichen 
Raum verzeichnet und wie viele im privaten Raum? 

3. Welche Schwerpunktbereiche (Plätze, Quartiere, Stadtviertel o.ä.) für 
Fahrraddiebstähle können darauf basierend identifiziert werden? Wie haben sich die 
Schwerpunktbereiche gegebenenfalls in den vergangenen 5 Jahren verändert? 

4. Wie viele Fahrraddiebstähle wurden seit 2015 an welchen Schulen verzeichnet (bitte 
in Jahresscheiben für die einzelnen Schulen angeben)? 

5. Welche Gründe gibt es aus Sicht der Stadtverwaltung, dass Halle (Saale) bundesweit 
zur Hochburg des Fahrraddiebstahls geworden ist? 

6. Welche (baulichen) Maßnahmen/Initiativen hat die Stadtverwaltung in den 
vergangenen Jahren umgesetzt bzw. setzt die Stadtverwaltung derzeit um, um die 
Zahl der Fahrraddiebstähle zu verringern? 

7. Welche (baulichen) Maßnahmen/Initiativen plant die Stadtverwaltung, um die Zahl der 
Fahrraddiebstähle zu verringern? Wie viele fest installierte Fahrradbügel will die 
Verwaltung 2020 aufstellen und an welchen Standorten? Welche Maßnahmen der 
Bedarfslisten für die Errichtung von Fahrradbügeln im sowie außerhalb des 
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öffentlichen Raumen (Umsetzungsplan zur Radverkehrskonzeption) sieht die 
Verwaltung als prioritär an? 

8. An welchen Schulen sollen 2020 und 2021 Fahrradabstellanlagen erneuert bzw. neu 
installiert werden? 

 
 
gez. Eric Eigendorf 
Vorsitzender 
SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) 

gez. Dr. Silke Burkert 
Umwelt- und ordnungspolitische Sprecherin 
SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) 



   

 
 
 
Stadt Halle (Saale)        20. Februar 2020 
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 26.02.2020 
Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zu Fahrraddiebstählen in Halle (Saale) 
Vorlagen-Nummer: VII/2020/00912 
TOP: 11.16 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Wie viele Fahrraddiebstähle wurden in Halle (Saale) in absoluten Zahlen verzeichnet 
(bitte seit 2015 für die einzelnen Jahre angeben)? Wie viele davon wurden im 
öffentlichen Raum verzeichnet (Diebstähle auf Straßen, Plätzen, im Rahmen von 
Veranstaltungen usw.) und wie viele im privaten Raum (Diebstähle aus Kellern, 
Innenhöfen etc.)? 
 
2. In welchen Straßen wurden wie viele Fahrraddiebstähle seit 2015 verzeichnet (bitte 
seit 2015 für die einzelnen Jahre angeben)? Wie viele davon wurden im öffentlichen 
Raum verzeichnet und wie viele im privaten Raum? 
 
3. Welche Schwerpunktbereiche (Plätze, Quartiere, Stadtviertel o.ä.) für 
Fahrraddiebstähle können darauf basierend identifiziert werden? Wie haben sich die 
Schwerpunktbereiche gegebenenfalls in den vergangenen 5 Jahren verändert? 
 
4. Wie viele Fahrraddiebstähle wurden seit 2015 an welchen Schulen verzeichnet (bitte 
in Jahresscheiben für die einzelnen Schulen angeben)? 
 
5. Welche Gründe gibt es aus Sicht der Stadtverwaltung, dass Halle (Saale) 
bundesweit zur Hochburg des Fahrraddiebstahls geworden ist? 
 
Die Stadt Halle (Saale) hat die Anfrage an die Polizeiinspektion Sachsen-Anhalt Süd weiter-
geleitet. Diese hat am 17. Februar 2020 mitgeteilt, dass Stadtratsanfragen, welche die aus-
schließliche polizeiliche Zuständigkeit betreffen, nicht beantwortet werden. 
 
6. Welche (baulichen) Maßnahmen/Initiativen hat die Stadtverwaltung in den 
vergangenen Jahren umgesetzt bzw. setzt die Stadtverwaltung derzeit um, um die Zahl 
der Fahrraddiebstähle zu verringern? 
 
Im Hinblick auf einen besseren Schutz vor Fahrraddiebstählen sieht die Stadt Halle (Saale) 
den Handlungsschwerpunkt insbesondere bei der Errichtung von fest im Untergrund veran-
kerten Fahrradbügeln.  
 
In den vergangenen 10 Jahren hat die Stadtverwaltung ca. 2.000 derartige Abstellplätze im 
Stadtgebiet installiert (vgl. Berichte über Maßnahmen zur Umsetzung der 
Radverkehrskonzeption der Stadt Halle (Saale) der Jahre 2010 bis 2012 sowie 2013 bis 
2017 - Informationsvorlagen).  
 
 
 
 



   

In den vergangenen zwei Jahren wurden an folgenden Standorten Fahrradbügel errichtet: 
 
Jahr 2018 
 
Öffentlicher Raum: 
 

 
Nr. 

 
Örtlichkeit 

Anzahl der  
Fahrradbügel 

Anzahl der  
Abstellplätze 

1 Bernburger Straße, vor Haus Nr. 14 7 14 

2 Bernburger Straße, vor Haus Nr. 16 4 8 

3 Dessauer Straße, vor Saalesparkasse 15 30 

4 Hallenbad Saline 6 12 

5 Karl-Liebknecht-Straße, vor Haus Nr. 23a 4 8 

6 Kleine Marktstraße 4 8 

7 Lettin, Bushaltestelle Richtung Kröllwitz 1 2 

8 Ludwig-Wucherer-Straße, vor EDEKA 4 8 

9 Ludwig-Wucherer-Straße, vor Haus Nr. 25 4 8 

10 Ludwig-Wucherer-Straße, vor Haus Nr. 63 6 12 

11 Mühlberg, Bereich Durchgang Kl. Ulrichstraße 6 12 

12 Riebeckplatz, vor Haus Nr. 7 u. 8 6 12 

13 Spielplatz am Peißnitzhaus 5 10 

14 Sporthalle am Bildungszentrum 5 10 

15 Straßenbahn-Endstelle Elsa-Brändström-Straße 9 18 

16 Torstraße 7 14 

17 Verwaltungsgebäude Am Stadion 5 (Ostseite) 5 5 

18 Verwaltungsgebäude Am Stadion 5 (Westseite) 16 32 

 Gesamt: 114 223 

 
 
Jahr 2019 
 
Öffentlicher Raum: 
 

 
Nr. 

 
Örtlichkeit 

Anzahl der  
Fahrradbügel 

Anzahl der  
Abstellplätze 

1 Dessauer Straße, vor Saalesparkasse 15 30 

2 Oberburg Burg Giebichenstein 4 8 

3 Thomasiusstraße 16 32 

4 Schule am Holzplatz (außerhalb) 21 42 

 Gesamt: 56 112 

 
Nichtöffentlicher Raum: 
 

 
Nr. 

 
Örtlichkeit 

Anzahl der  
Fahrradbügel 

Anzahl der  
Abstellplätze 

1 Schule am Holzplatz (innerhalb) 238 238 

 Gesamt: 238 238 

 
 
 
 
 



   

7. Welche (baulichen) Maßnahmen/Initiativen plant die Stadtverwaltung, um die Zahl 
der Fahrraddiebstähle zu verringern? Wie viele fest installierte Fahrradbügel will die 
Verwaltung 2020 aufstellen und an welchen Standorten? Welche Maßnahmen der 
Bedarfslisten für die Errichtung von Fahrradbügeln im sowie außerhalb des 
öffentlichen Raumen (Umsetzungsplan zur Radverkehrskonzeption) sieht die 
Verwaltung als prioritär an? 
 
Die aktuelle Bedarfsliste für noch zu schaffende Fahrradbügel im öffentlichen Straßenraum 
umfasst ca. 250 Fahrradbügel an ca. 30 Standorten. Darüber gibt es eine Bedarfsliste für die 
Errichtung von Fahrradbügeln auf städtischen Flächen außerhalb des öffentlichen 
Straßenraums, die ca. 2.100 Fahrradbügel an ca. 80 Standorten wie Schulen, Kitas und 
Dienstgebäuden der Stadtverwaltung umfasst (vgl. Beschlussvorlage zum Umsetzungsplan 
der Radverkehrskonzeption der Stadt Halle (Saale) für den Zeitraum 2020 bis 2025). 
 
8. An welchen Schulen sollen 2020 und 2021 Fahrradabstellanlagen erneuert bzw. neu 
installiert werden? 
 
Im Rahmen der Sanierungsmaßnahme des Investitionsprogrammes Bildung 2022 werden an 
folgenden Schulen neue Fahrradabstellanlagen installiert: 
 
Grundschule Hanoier Straße 
Grundschule Hans Christian Andersen 
Grundschule Albrecht Dürer 
Grundschule Gotthold Ephriam Lessing 
Grundschule Silberwald 
Förderschule Janusz Korczak 
Grundschule Auenschule 
Grund- und Sekundarschule Kastanienallee 
Sekundarschule Am Fliederweg 
Sekundarschule Johann Christian Reil (Standort Rainstraße) 
Gymnasium Südstadt 
Lyonel-Feininger-Gymnasium 
Lernzentrum westliche Neustadt 
BbS III J. C. v. Dreyhaupt (Harzgeroder Straße) 
 
 
 
 
 
Dr. Bernd Wiegand 
Oberbürgermeister 
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